Памятка населению по профилактике туберкулеза

Туберкулез - это опасное инфекционное заболевание, которое передается воздушно-капельным путем. Довольно трудно уберечь себя от заражения туберкулезом, так как инфекция передается от больного человека к здоровому через воздух. 

Микобактерия туберкулеза или палочка Коха, как говорят в народе, очень устойчива во внешней среде. Она способна выживать в земле, в снегу, во льду до 2-3 лет. Поэтому заразиться туберкулезом можно где угодно, даже без прямого контакта с больным. Но не всегда попадание туберкулезной палочки в организм человека  приводит к развитию заболевания. Т. е. заражение произошло, но болезни не возникло! Возникновение туберкулеза может быть связано со снижением иммунитета по каким-либо причинам- неполноценного питания, ВИЧ-инфекции, тяжелых заболеваний, обострений имеющихся хронических заболеваний и ряда др. причин.

Для раннего выявления туберкулеза, взрослому населению необходимо регулярно проходить профилактические осмотры, в первую очередь, флюорографическое обследование. Флюорографическое обследование следует проходить ежегодно всем с 15 лет. Ежегодное флюорографическое обследование позволяет своевременно выявить ранние стадии туберкулеза, которые не заразны для окружающих и успешно излечиваются. Как правило, при ранних стадиях туберкулеза человека ничего не беспокоит, и заболевание выявляется случайно при флюорообследовании. 

  У лиц годами не проходивших флюорографию, как правило, обнаруживают уже запущенные формы туберкулеза, такие люди становятся опасным источником для окружающих, особенно для детей. Выявляются они уже при обращении к врачу с жалобами. Лечение запущенных форм длится годами и не всегда приводит к излечению.

Борьба с туберкулезом - задача, которую должен ставить перед собой каждый человек.  Берегите себя и здоровье своих детей!

